

LA RIOJA

No se devuelven los originales aunque no se inserten.

Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo el que no lo devuelva a la Admón

FUNDACION DE
S. MAGINAS

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

FRANQUEO
CONCERTADO

Fundadores: D. Facundo y D. Francisca Martínez Zaporta

Número suelto 10 céntimos

EL MOMENTO POLITICO

Se ha resuelto la crisis constituyendo Gobierno el Sr. Dato

Sin decreto de disolución de Cortes

POR TELEFONO Madrid, 31.—V. I.

DATO EN PALACIO

A las once de la mañana llegó a Palacio el señor Dato, cumpliendo el acuerdo adoptado en el Consejo de ministros celebrado anoche en la Presidencia, a fin de presentar al rey la dimisión de todo el Gobierno. A la puerta de Palacio, y como ocurre siempre que se registran acontecimientos políticos de esta índole, se han estacionado esta mañana numerosos periodistas y curiosos.

El señor Dato, dirigiéndose a los reporters, les dijo que nada podía decirles, y que a las doce y media les recibiría en la Presidencia, donde les daría cuenta del resultado de su entrevista con el rey.

NO HAY CONSULTAS

La estancia de don Eduardo en la Cámara regia duró poco más de media hora.

Al salir el presidente de Palacio fué rodeado por los periodistas, los que le interrogaron acerca de si iría esta tarde a Palacio algún personaje político, a lo cual contestó el señor Dato diciendo: «No vendrá nadie más que yo, que volveré a última hora de la tarde.» Y dicho esto, don Eduardo montó en su automóvil.

EN LA PRESIDENCIA

A la hora que les citó el jefe del Gobierno, acudieron los reporters a la Presidencia, donde inmediatamente les recibió el señor Dato.

Este les dijo que durante su conversación con el rey le había dado cuenta de la situación política, que es la misma que explicó en la última parte de la nota oficiosa del Consejo de ayer.

Expuso a su majestad,—añadió don Eduardo—la opinión de todos los ministros coincidentes en la apreciación de la solución del problema político.

Añadió que si necesitaba consultar con los personajes políticos y tuviera que presentar la dimisión, lo haría para dejar a su majestad en más libertad para hacer las consultas necesarias y beneficiosas a los altos intereses de la patria.

El rey me contestó diciendo que no tenía necesidad de hacer consultas, y que reiteraba la confianza depositada en mí cuando formé el Gobierno, pues no podía consentir se hablara de esisiones.

Entonces—presionó diciendo don Eduardo—lo pedí hora para volver a Palacio y poner a su consideración la lista del nuevo Gobierno, que no tardará en formarse.

Así pues—siguió diciendo el señor Dato—esta noche iré de nuevo a Palacio y mañana por la mañana jurarán los nuevos ministros, celebrando acto seguido Consejo bajo la presidencia del rey, y es muy probable que su majestad salga después para Bilbao.

Este noche de ocho a ocho y media recibí a ustedes y les daré cuenta de la solución de la crisis, facilitándoles la lista del nuevo Gobierno.

LEGA EL SEÑOR BERGAMIN

El subsecretario del Ministerio de Gobernación dijo a los periodistas que esta mañana llegó el señor Bergamín, el que ha almorzado con él y el director general de Admi-

nistración local señor Luna Pérez. Añadió que los despachos recibidos de provincias acababan tranquilidad completa.

DATO VISITA A BERGAMIN

El señor Dato después de pedir al rey la ratificación de confianza visitó al señor Bergamín.

La entrevista fué muy afectuosa, dando cuenta el señor Dato al señor Bergamín de sus propósitos acerca de la reorganización del Gabinete.

PORTAGO, CANDIDATO

Después se dirigió el señor Dato a la Presidencia, donde fué visitado por el marqués de Portago.

Este dijo al salir veladamente, a los periodistas que el presidente le había preguntado si podrá contar con él para figurar en el nuevo Gobierno; pero que ignoraba el Ministerio a que se le destinara.

ALMUERZO EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

El señor Dato almorzó en el Ministerio de la Guerra, acompañado de los señores vizconde de Eza, Domínguez Pascual, Cañal, Espada, Bugallal y Lema.

La reunión se prolongó mucho tiempo después del almuerzo.

El presidente no salió en toda la tarde del Ministerio de la Guerra, hasta el momento de marchar a Palacio.

GOBIERNO DEFINITIVO

Algunas personas que hablaron con el señor Dato le oyeron decir que después de la ratificación de confianza que había recibido del rey, la situación había perdido el carácter interino que podría haberse atribuido por algunos al Gobierno anterior, y como demostración de que la situación que comienza hoy es estable, los actos que realizará en lo sucesivo, especialmente en el orden político, darán completa sensación a la opinión del carácter definitivo del nuevo Gobierno.

EL NUEVO GABINETE

En la conferencia que el señor Dato celebró esta mañana con el rey, quedaron convenidas las líneas generales del nuevo Gabinete, dejando sólo pendiente el hacer el acoplamiento de nombres a las carteras, labor a que el presidente ha dedicado la tarde.

La lista del nuevo Gobierno es la siguiente:

- Presidencia y Marina, Dato.
- Estado, Marqués de Lema.
- Guerra, vizconde de Eza.
- Hacienda, Domínguez Pascual.
- Gobernación, Bugallal.
- Fomento, Espada.
- Instrucción Pública, Marqués de Portago.
- Traabajo, Cañal.
- Gracia y Justicia, Ordóñez.

Los nuevos ministros, señores Portago y Ordóñez, eran, respectivamente, vicepresidente del Senado y del Congreso.

SIN DECRETO DE DISOLUCION. COMENTARIOS

Los comentarios que hoy se hacen respecto al nuevo Gobierno eran más optimistas que ayer.

Algunos periódicos daban ayer por descontado que el señor Dato contaba con el decreto de disolución.

Hoy dicen que no tiene el decreto y que se ha resignado a formar Gobierno, accediendo a los insistentes ruegos de la Corona, que le ha intercedido continúe gobernando hasta que la situación de los partidos se vea firme, cosa que ahora no ocurre con ninguno de ellos.

Otros periódicos excitaban al nuevo Gabinete a que proceda a gobernar, explicando claramente los motivos verdaderos de la crisis, y profiriendo obra provechosa de Gobierno, pues en caso contrario confirmará la sospecha de que se trata de otro Gabinete interino.

DATO LO CONFIRMA

Al salir el señor Dato de Palacio esta noche, a las ocho, nada quiso decir a los periodistas de que tenía ya la lista del nuevo Gobierno.

Lo dijo en la Presidencia, y después, contestando a preguntas de los reporters, respecto del decreto de disolución del Parlamento, manifestó. Es inoportuno hablar de ello. Sólo debe hablarse cuando llegue el momento de que el nuevo Gobierno necesite acudir a las Cortes.

Otra cosa que esta resultaría enojosa y equivale a pretender arrojarse a la Corona una de sus más altas prerrogativas.

El decreto de disolución, en su parte constitucional, se solicita para tener aplicación inmediata, pero no se recaba la promesa para larga fecha.

La Corona es la llamada a considerar si el Gobierno tiene la fuerza necesaria para reclamar el decreto.

En suma—dijo el señor Dato—la Corona es la llamada a determinar la oportunidad de la concesión del decreto.

Insistió en recalcar que otra cosa significaría hipotecar la regia prerrogativa.

Luego dijo que no se ha determinado la hora de la jura del nuevo Gobierno, por que no se sabe la hora de la llegada del señor Ordóñez, pero que cree que será a las once de la mañana.

DECLARACIONES DE BERGAMIN

El señor Bergamín, al llegar a Madrid, ha hecho nuevas manifestaciones.

Ha dicho que no cree el actual momento oportuno para solicitar el decreto de disolución de Cortes y que es preciso que antes el Gobierno cumpla el programa del partido conservador y haga obra social, dando la sensación de que es un Gobierno con responsabilidad para realizarla.

Deben suprimirse los cargos creados, sin más objeto que favorecer a los amigos, y debe llevarse a los otros a personas de respetabilidad, que conozcan los asuntos y que no vayan a aprender.

Es indispensable conseguir el abaratamiento de la vida, suprimiendo los intermediarios y siendo sólo el Estado si es preciso.

Hay que acabar con los Sindicatos de acaparadores.

Hay, por último, que orientarse en una política que consiga el respeto de la ley y de la libertad.

Obrando conforme a estas normas desaparecería el sindicalismo exaltado.

Cree que ha sido una equivocación del señor Dato la creación del Ministerio del Trabajo, pues con las actuales leyes sólo el Ministerio de la Gobernación está capacitado para resolver los conflictos.

Después de llevar a las Cortes una obra intensa de Gobierno, es cuando procede pedir el decreto de disolución y mientras las Cortes presten su apoyo a esta obra social, gobernar con ellas.

Cree el señor Bergamín que la concentración de los conservadores es cosa de orden secundario.

El partido conservador—ha dicho—tiene un programa de gobierno que no ha cumplido todavía ninguno de los Gabinetes que se han llamado conservadores.

Hecha la política que queda señalada, quienes quieran ingresar en el partido pueden hacerlo; pero no para hacer otros programas, sino para seguirlos.

Añadió el señor Bergamín que como no se realizaba obra para demostrar que se gobernaba, sino «para tirar», dimitió el cargo.

Al indicarle un periodista que con el programa que había trazado se excluía del partido, replicó: «Mi vida política nada me importa. Lo que me importa es el programa. Yo reinaré después de morir.»

RIPIOS DEL DIA

1.º de septiembre

Uno de septiembre.
Ya llegó el gran mes de ferias y fiestas para el logroñés.
Mes de diversiones; mes de gran jaleo; mes de los «foracios».
¡Mes de San Mateo!

Durante esos días veremos siquiera tapada esa enorme, profunda, trinchera que hoy cruza las calles en tramos felices... con un grave riesgo de que se ahogue...

Calle animadas; tiendas concurridas; fuegos de artificios; muy buenas corridas. Autos, muchos autos; gente que se mueve. Todo eso veremos, todo, si no llueve...

Ya llegó septiembre, nuestro mes festero. Abandón de fiestas para el año entero. Luces, muchas luces; de luz un derroche. Después, dos candiles escasos de noche...

Nadie en esos días pasará aquí atrancos. ¡Hasta cigarrillos habrá en los estancos! Riego, mucho riego; mangas que funcionan. (El resto del año todas se taponan)...

Cafés rebosantes, huéspedes sin taca. (sonríen... por fuera... las amas de casa) Norias, «tios-vivos», columpios, casetas... («¡Cachís!» que nos sacan muy bien las pesetas)...

Ya llegó septiembre, el mes logroñés. Bien venido seas simpático mes. Veamos bonito todo en San Mateo... ¡qué tiempo nos queda de ver todo fofo!

JUSO MEDIO

OCCASION

Batería acorazada extranjera más barata que la del país.
—TEL. REDON—
Calle de... número 17

Por el regimen de trigos y harinas

Actitud resuelta de los fabricantes

Resueltos los fabricantes de harinas de esta provincia han acordado:

1.º Autorizar a la Comisión Ejecutiva para que a la mayor brevedad determine poner a disposición del Gobierno o cerrar en un mismo día todas las fábricas de harinas, haciendo constar que esta radical resolución no obedece a rebeldía o a falta de aplicación de los fabricantes a las críticas circunstancias que condicionan el momento actual sino a estas justísimas razones: a) No poder adquirir trigo a precio de tasa, porque los labradores se resisten a ello tenaz y justamente, por estimar que la que se les ha señalado no es remuneradora, y ver además que es el trigo la única especie que sufre los rigores y restricciones de la actual política de abastos, gozando de libertad comercial los artículos que el agricultor necesita como profesional y como ciudadano, y no teniendo trigo a precio de tasa no pueden funcionar las fábricas si a ellas se les impone en la harina so pena de suicidio industrial.

b) El ser inexplicable prácticamente la laberíntica serie de trabas a que se somete a las fábricas harineras, y alguna de irritante injusticia como es la que les hace responsables si ciertos funcionarios no facilitan así medios por nuestra parte para exigirles las certificaciones de circulación o recepción de harinas.

c) Porque antes de verse vejados en su condición industrial, con esa urdimbre de disposiciones de referencia que sólo perjuicios habrían de acarrear a productores y consumidores, prefieren los fabricantes de harinas darse de baja en su industria; y

2.º Que interim se acuerdan urgentemente las determinaciones aportadas, se restrinja todo lo posible el funcionamiento de las fábricas y especialmente la facturación de harinas.

La reina en las regatas

Bilbao, 31.—7 tarde

EN LAS ARENAS

A las once menos diez han llegado a Las Arenas los infantes don Carlos y doña Luisa y el príncipe don Raniero, acompañados del marqués de Arriuce, de Ibarra y del ayudante, señor Jáudenes.

A las once y cinco llegó la reina doña Victoria acompañada de la duquesa de Santoña, del marqués de Bendaña y del senador vitalicio don Martín Zavala.

La reina hablando de su estancia en esta villa dijo que estaba encantada y que la prolongaría durante tres o cuatro días.

Doña Victoria embarcó en un gasolinero y los infantes y demás acompañantes en un balandro, transbordando la reina al balandro «Tonino» y los infantes al «Giraldá V», en los que tomaron parte en las regatas.

Terminadas las regatas la reina se trasladó al palacio de los condes de Heredia Spínola, donde almorzó, y los infantes a la casa que los señores de Arriuce de Ibarra tienen situada en Algorta.

En el palacio de los Condes de Heredia Spínola se ha instalado un teléfono directo con Madrid y anoche y hoy ha conferenciado doña Victoria con el rey.

Banco Riojano

Depositos a la vista... 4 por 100 anual
Depositos a plazo... 4 por 100 anual
Cuentas de ahorro... 4 por 100 anual
Cuentas de ahorro... 4 por 100 anual

CASA DE ENCOMIENDA

Depositos a la vista... 4 por 100 anual
Depositos a plazo... 4 por 100 anual
Cuentas de ahorro... 4 por 100 anual
Cuentas de ahorro... 4 por 100 anual

MOBILIARIOS COMPLETOS

ANTONIO ARTA

Frente al Ayuntamiento

V. Infante

Experto en gacetas, maris y oficio. Consulta de 1 y de 3 a 4. B. Herreros, 18

Doctor Múgica

Dr. X. Cirujía general y mat. Consulta diaria, Delicias, 4, 1.º

El "Cisne" del dolor

«No se ha demostrado todavía que exista el olvido.»—dijo Nietzsche.— No sé, ignoro cuál fué el fundamento sobre el cual sentó su base el ilustre filósofo. ¿Ignoraba quizá que el olvido es desliamiento del «yo» y no «laguna de nuestro poder en el confin de nuestra voluntad? Muchas veces, ante la pregunta «qué es olvido» hemos analizado el poderoso misterio de nuestro fuero interno fastigiando nuestra voluntad, como único poder, nos hemos esforzado en reconstruir un hecho lejano; en recordar una frase, una palabra que nos era sumamente necesaria.

La presión de nuestro «faro» intelectual, ha sido nula. Teníamos fe, seguridad en nosotros mismos, y sin embargo no hemos logrado nuestro intento.

¿Cómo en caso semejante puede ser el «olvido» una laguna de nuestro poder?

Me diréis que «olvido» puede ser voluntario e involuntario. El primero dimana de la «duda» en la creencia: de la incomprensión. El segundo es la imposición de un poder que presiona al «yo» arrancando a fuer lo que tan familiarmente ligamos.

En el caso de los artistas riojanos ¿sería este olvido voluntario o por el contrario involuntario? Una lanza humilde, rota ante el recuerdo del insigne anacrónico Esteban Manuel Villegas, ha sido lo suficiente para honrar su memoria, dando su nombre a una calle de Nájera. Cúpome el honor de recordar su nombre y su valía en estas mismas columnas cuando en su pueblo natal la estela de su genio habíase esfumado.

Ese homenaje llevado a cabo entre el murmullo cristalino del «Najerilla», donde el poeta lloró la ingratitud de la bella Lidia, revive en nosotros el perfume grato de sus composiciones infantiles, y como luminaria en el confin de nuestras observaciones, surge la figura cetrina, acorazada por el sol riojano, del «Cisne» poeta. La curva de tu cuello, la nieve de tu plumaje sobre las aguas mansu-

parado por la umbra de las márgenes, tuvo en mi retina una construcción, tus melenas facias caían sobre tu frente y se apoyaban en los hombros causados en la lucha, y como espejo de tus dolores, cruzaban tu frente las arrugas que marcó el látigo del desengaño.

¡Pobre «Cisne», cuyo pico desgranó toda una transformación retórica! Ya tienes una calle vieja que onra tu nombre y perpetúa tu memoria. En ella, como estigma de un genio, incrustado sobre la pared desonchada y húmeda, se leerá en una mezcla de zócalo y pintura negra—como fueron tus penas—una rotulación de letras feas en forma de arco: «Esteban Manuel de Villegas.»

Las almas rústicas dirán que fué un cacique. Porque ¿quién conoce sus méritos y sus obras? ¿Quién de sus paisanos recuerda aquellas composiciones que tituló «Cantinelas», «A una fuente», «A las estrellas», «A un arroyo» y «Al invierno», y las cuales glorificaron a Villegas?

El orido de este poeta «enorme» no es divisible por un error en la concepción, sino por el desconocimiento, y por la falta de cul-

ciones económicas y por la culpa de sus compatriotas, amoldados a permanecer en el secreto, creyendo que sus conocimientos deben apagarse en la oscuridad de su «meollo».

Es el principio de hacer patria, cooperar a la divulgación, ensanchar el radio de los conocimientos histórico-literarios, ellos nos enseñarán a amar las cosas, a conocerlas, porque sin este requisito jamás podremos conocernos a nosotros mismos, que es la base de todo conocimiento posterior. Si optamos por una oposición anulemos el «yo», rasguemos el monumento de la historia y vivamos la tranquilidad y el sosiego de la nación.

ENVIO

Al Excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad de Nájera: Perdonad denodados paladines de la política ciudadana este envío. Es un retazo de agradecimiento que a vos, representantes de un pueblo noble, os debo. Caigan sobre vuestra cerviz activa los respetos de mi razón, modelado en las páginas de oro de vuestro poeta que se llama Esteban Manuel de Villegas.

Creedme, ilustres ediles, que vuestro honroso recuerdo, compondrá la página más bella de mi vida azarosa. Mi humilde criterio expuesto en LA RIOJA, fué acogido por esa digna Corporación con calor, con ese calor con que se acogen los hijos, cuando estos dieron honra inmortal a su madre una.

¿Por qué, señores míos, no divulgar la obra del «Cisne», haciendo una tirada económica de sus mejores poesías?

Si esta idea que yo lanzo, obtiene eco, vaya mi incondicional apoyo, Excmo. Ayuntamiento de la muy noble y heroica ciudad.

JULIO FERNANDEZ NAEZTU

ECOS DE HARO

31 de agosto.

Minuta.—Orden del día para la sesión ordinaria que debe celebrarse mañana nuestro Ayuntamiento.

Solicitudes de venaje.—Ingreso en la banda.—Relación de jornales.—Informes de la Comisión de Consumos.

Mercado.—Precios que han registrado en el mercado de hoy: Avena, 9'50 pesetas; cebada, 15; caparros, 32; huevos, 2'90 pesetas de docena; patatas, 2 pesetas arroba, habas, 15'50.

El mercado de frutas se ha visto con curradísimo.

Viajeros.—Precedente de Barcelona ha regresado el acaudalado comerciante de esta plaza don Cipriano Calcedo.

Han regresado de su excursión veraniega el culto abogado don Félix Arbáiza.

Defunción.—Ayer recibió cristiana sepultura nuestro vecino don Angel García Benito. Con tan triste motivo vivimos muy triste sentido pesame a su desconsolada viuda doña Aurelia Bastida y familia del finado.

Novena.—Con extraordinaria concurrencia de fieles se celebran en la basílica de la Vega los cultos de la novena de Nuestra Señora de la Vega, cantando eloquentemente las glorias de la Santa Patrona de la

ciudad el ilustrado y celoso párroco don Florentino Rodríguez.

Desgracia.—El médico de la Beneficencia D. Cándido Medina, asistió el pasado domingo al vecino de Briñas don Casimiro Gueller, quien, descargando unos bocoyes de vino, tuvo la desgracia de herirse en el brazo con uno de aquéllos.

Cuestiones obreras.—Permanecen en el mismo estado las huelgas pendientes de solución.

Los patronos y obreros carpinteros se entrevistaron en la Casa Consistorial el domingo a las doce de la mañana sin lograr armonizar sus respectivas pretensiones.

Las huelgas de metalúrgicos y de barberos siguen lo mismo.

Los sellos.—Llamamos nuevamente la atención acerca de la carencia absoluta en nuestra ciudad de sellos de uno y dos céntimos, cuya diferencia viene a gravar el franco, en perjuicio de los intereses del público.

Creación de un Sindicato.—Esta noche se celebrará una reunión para iniciar los trabajos preliminares de un Sindicato Católico Libre, que se fundará en esta ciudad.

Materiales de construcción

Viuda e hijos de F. Be g a

Notas militares

Do viaje.—Se han presentado en este Gobierno militar: coronel de Artillería don Emilio Ruiz, de Arnedo; teniente coronel de Infantería don José Rueda, de Pamplona; otro de ídem don Bonifacio G. Escudero, de Puente Caliente, capitán de ídem don Salvador Peña, de San Fernando; otro ídem don Fernando Araoz, de Fitero; otro de la Guardia civil don Santiago Vallojo, de Santander; teniente médico don Simplicio Vidal, de Melilla; alférez de Infantería don Salustiano Cabezas, de Arnedillo; otro ídem don Juan Martínez, de Toledo; otro de ídem don Antonio Rosinol, de Palma de Mallorca.

Se ha despedido el alférez de Infantería don Cayetano Morales, para Málaga.

Voluntarios.—Los voluntarios de un año en Cuerpos de la Península a quienes por virtud del sorteo para África, a que deben someterse cuando se incorporen a filas su reemplazo, les corresponda servir en aquellos territorios, pasarán a ellos para incorporarse a igual Arma y especialidad que la en que habían sido admitidos en la Península, en los que continuarán disfrutando todos los beneficios que la ley les concede como tales voluntarios de un año. También podrán presentar sustituto en el plazo marcado, el cual deberá servir un plazo de tres años, al igual que sirven los demás reclutas del mismo reemplazo, quedando el sustituto en el Cuerpo de la Península en que hubiese sido admitido como tal voluntario de un año.

Revista de comarico.—La correspondiente al mes de la fecha la pasarán los Cuerpos y unidades de esta guarnición en el día de hoy, bajo la presidencia del general gobernador militar de la plaza, don Luis Heredia Salvet, y ante el comisario de Guerra, don Enrique Escudero Matamoros; comenzando a las diez por el regimiento Infantería de Cantabria; a las once por el de Bailén; y a las doce el 13 de Artillería, haciéndolo la Guardia civil y zona de Reclutamiento a las nueve y nueve y media respectivamente.

Los jefes y oficiales en comisión, disponibles, de reemplazo y en primera reserva, y los individuos transcurtos la pasarán en la comisaría de Guerra, presentando los justificantes en el Gobierno militar, a las nueve y media.

Asistencia facultativa.—Para asistir a los jefes, oficiales y familias en esta plaza, durante el mes, ha sido nombrado el capitán médico don Luis Ruiz Moso, que habita en la calle Marqués de Marrieta, 1, primero.

Guarda del principal.—Pasará a cargo del regimiento de Cantabria.

EL CRIMEN DEL VENTORRILLO

LOS TRABAJOS DEL JUZGADO

El celoso juez de Instrucción don Dínas Camarero continúa activamente los trabajos para el total esclarecimiento del críminoso hecho ocurrido el jueves pasado en el ventorrillo de la carretera de Calahorra.

En la mañana de ayer el señor Camarero amplió la declaración el Francisco Azcona, y otra vez llamó a deponer a Bárbara Pérez y Dionisio Azcona, mujer e hijo del autor del crimen.

Claro es que nosotros no hemos podido penetrar el secreto del suceso y, por consiguiente, nada sabemos de lo que los declarantes hayan podido manifestar; pero, no obstante, como tenemos obligación de figurarnos algo, contaremos lo que suponemos nosotros.

Es fácil que no hayan coincidido en sus explicaciones sobre el hecho ninguno de los tres declarantes, y eso que, según nosotros suponemos también, tuvieron tiempo de ponerse de acuerdo y sería extraño que lo hubieran desaprovechado.

Parece que la mujer insiste en que el interfecto dió a su marido un palo y que entonces éste se defendió dándole dos golpes con el podón; y en este extremo se conforma la explicación con la de su marido; pero el hijo dice que el muerto quiso coger un palo (que se sabe no estaba allí), para pegarle y que entonces él se inclinó para coger el bastón que se había caído y cuando alzó la cabeza vió que su padre golpeaba al anciano dos o tres veces con el «corqueta».

El Francisco es fácil que haya manifestado que él se levantó de la mesa, para no discutir, y que entró en la cocina y de allí en la pieza de la casa que da al mostrador, y que en el momento en que vió que el vijo tenía acorralados a su mujer y a su hijo en el rincón del portal; perdió la cabeza y tomó el podón, con el que salió, recibiendo un palo y dando entonces dos golpes al fallecido.

Por la tarde, el juzgado con los médicos señores Orío y Montero y los detenidos, conducidos por el jefe de la guardia municipal señor Muro, y agentes a sus órdenes, se trasladó al ventorrillo para practicar la diligencia de reconstitución del hecho.

Las manifestaciones de los detenidos, suponemos que no variarían sustancialmente de las que hemos imaginado hechas por la mañana; pero para la reconstitución del crimen es sobrado con las lesiones del interfecto y la situación de las manchas de sangre.

Nosotros creemos que el hecho debió producirse de manera parecida a ésta:

Ocupaban la mesa en el portal, los cuatro habitantes de la casa, en la posición que reseñamos en nuestro número del viernes.

Cuando ya hacía bastante tiempo que habían empezado a comer, no cuando iban a comenzar, puesto que en la autopsia practicada al Ignacio se le encontró en la cavidad gástrica bastante cantidad de garbanzo y patata sin digerir, se discutió o no—eso no puede obtenerse del examen del lugar del hecho; pero, sea ello lo que quiera—, lo que parece indudable es que el Francisco se levantó, tomó de bajo el mostrador el podón, dirigiéndose al Ignacio, que es probable que al ruido de los pasos se incorporara un poco y en tal posición le dió el primer golpe por la espalda en la parte derecha del cuello, seccionando la carótida externa y saltando la vena hasta el rincón, a la altura justamente del cuello de una persona de talla media.

Al recibir el golpe el agredido cae sobre el asiento y tiraría hacia la derecha y entonces le fueron inferidos la herida del hombro izquierdo y las dos del pecho.

El herido, es decir el muerto, debió de caer de cabeza sobre el suelo junto al rincón, y luego, muerto en medio de la habitación, en el cubico superior, que fué como lo encontró el Juzgado.

El cuarto en donde estuvo oculto el «Calahorra», es posible que la

tarde del crimen la pasara echado en un cauce seco en una vña a 200 metros próximamente del ventorrillo y que, aprovechando del viento, se trasladara a una era sita entre Alberite y Clavijo, en la que se guareció en una choza.

Esto es todo cuanto hemos logrado imaginarnos.

La situación de ánimo del «Calahorra» es muy normal. Contesto tranquilo, fuma de tiempo en tiempo, saboreando el cigarro, y durante la reconstitución del hecho soltó que se le cayera un vaso de vino en el semblante del hij, las huellas del disgusto, se han añadido a las de la enfermedad que sufre.

Hoy continuará el señor Camarero sus trabajos, dejando ultimada su labor preparatoria.

La situación en Zaragoza

Madrid, 31.—10 m.

TRANQUILIDAD APARENTE

ZARAGOZA.—Aunque en apariencia sigue reinando tranquilidad, se estima grave la situación.

Las fábricas y talleres metalúrgicos permanecen sin abrirse a los obreros. Los dependientes mercantiles continúan separándose del Sindicato. Una noche termina el plazo concedido por los patrones de hoteles y restaurantes para que vuelvan los dependientes al trabajo, aunque se cree que éste no se reanuda.

LA DIMISION DE LOS CONCEJALES

En el Ayuntamiento han presentado hoy sus escritos de incapacidad ocho concejales y se espera que en la sesión de mañana harán lo mismo el resto de los ediles.

El gobernador procederá mañana inmediatamente a designar las personas que han de constituir el nuevo Ayuntamiento.

COACCIONES

Grupos de obreros, igual que en días anteriores, continúan recorriendo las calles en actitud pacífica. La Guardia civil también patrulla por parejas por las calles, para cuidar no se altere el orden.

Esta mañana se han registrado algunas coacciones en diversos puntos de la capital, pero ha bastado la presencia de la Benemérita para que los obreros que coaccionaban se retiraran.

SIN SERVICIOS MUNICIPALES

Los servicios municipales continúan sin prestarse por la actitud de los empleados.

Se corre el riesgo de que la población quede completamente a oscuras dentro de dos o tres días, por lo abandonados que están los servicios de alumbrado.

Los bomberos no han desistido de su actitud de rebeldía.

EL ASESINO DE LOS FUNCIONARIOS MUNICIPALES

Se sabe que el asesino de los funcionarios municipales se llama Inocencio Domingo La Puente. Según noticias del gobernador de Oviedo estuvo reclamado allí por dos atentados sociales.

En 1918 fué encarcelado y logró fugarse. El Juzgado ha comunicado las actuaciones al de Valencia, por creer que esté complicado en el asesinato del señor Maestro Laborde.

MARTINEZ VAL
Medicina y Cirugía general
VIAS URINARIAS
Rayos X. Electricidad médica
Consulta diaria, Mercado, 45, 2.º

Ecos de Sociedad Avisos y noticias

Viajeros

Ha regresado de Alzola y San Sebastián, en unión de su señora, el presidente de la Diputación provincial don Daniel Menchaca.

En uno de los panteones del Cementerio, al que, entre otros objetos adornaba una cruz de azabaches que suponía una delicada y magnífica labor femenil, ha habido manos poco piadosas que, aprovechando tal vez para adorno de su vestimenta el ornato de los muertos, han tijeretado la citada cruz de azabaches, deshaciendo en un momento lo que suponía un constante trabajo y un recuerdo digno de todo respeto.

HERRADOR-FORJADOR

Se necesita en Calahorra. Ganará buen sueldo. Informará don Ezequiel García del Moral, veterinario.

EMPAPELADORAS

Se necesitan en la Fábrica «La Anulación», para pastillas y caramelo. Se prefieren las que tengan práctica.

Natalicio

En Las Palmas (Canarias) ha dado a luz un hermoso niño la bella señora de nuestro paisano el joven ingeniero jefe de la Sección de Montañas de aquella capital, don Juan Farías.

Continúan las diligencias para esclarecer el suceso que el jueves ocurrió en jurisdicción de Elciego, a consecuencia del cual falleció el joven de Cenicero Germán Barbaidillo.

Los dos jóvenes que acompañaban al interfecto cazando fueron detenidos y llevados a Vitoria, después de prestar varias declaraciones; también han declarado algunos vecinos de Cenicero, que dicen presenciaron lo ocurrido.

Según nos manifiestan, han afirmado estos testigos que, si bien huían los cazadores, no hicieron disparo alguno contra la pareja de la Guardia civil, y ésta se hallaba respecto a aquéllos a una distancia que excede de 400 metros.

El padre de la víctima con otros vecinos del pueblo nos comunican esto mismo, y apuntan el detalle de que la herida que recibió Germán era de atrás a adelante, aunque los guardias insisten en que fueron agredidos.

La Compañía de Maderas. Bilbao. Oficinas y fábrica, muelle Churrucá. Despacho local, calle Buenos Aires.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal Calle 11 de Junio, 11. Entrada al Consultorio, calle de Salmerón, 20.

A LOS MAESTROS PELUQUEROS-BARBEROS Todo el que esté conforme con las tarifas aprobadas puede acudir esta noche a las nueve y media a casa de Gordiano Ortega.

Con numeroso acompañamiento y a la temprana edad de 19 años, fué ayer trasladado al Cementerio el cadáver de la joven Cristeta Mato González.

Presidieron el duelo don Román y don Fermín Maguregui y el doctor González del Castillo. Descanse en paz.

EBANISTAS.—Se necesitan en casa de Valero Segura, Marqués de San Nicolás, 51.

Ha regresado de su excursión veraniega, poniéndose al frente de su acreditada clínica, el distinguido especialista Dr. Sáenz de Sta. María.

OFICIALES panaderos se necesitan en la tahona de ESTEFANIA

GRAN BARATO de pierna y brazuelo, a 3 ptas. kilo; chuletas, a 3'50. Se vende en la Carnicería Modelo, Mercado, 20 (frente a Garrigosa).

Nota de los asuntos que han de ser tratados por el Ayuntamiento en la sesión ordinaria del día de hoy.

Instancia de la Sociedad Logroño Recreation Club.

Informe del contador sobre solución de un recurso por la delegación de Hacienda.

Informe de Policía Urbana. Renovación de la lista de pobres.

HEROEFIA de JOSE LICALZAVIA

MERCADO. 26. Causa urdida en medias y cal de...

Los quisantes ULECIA son siempre preferidos a todas por el público en general.

El movimiento de población en esta provincia durante el pasado mes de julio consistió en 379 nacimientos, 559 defunciones y 95 matrimonios, de todos los cuales correspondían a la capital 54, 101 y 23, respectivamente.

Las enfermedades que mayor número de defunciones han causado, han sido: Enteritis y diarrea (menores del dos años) 150 en la provincia y 17 en la capital; sarampión, 54 y 1; meningitis simple, 44 y 12; bronquitis aguda, 22 y 3; enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 20 y 4; tuberculosis pulmonar, 21 y 5; fiebres tifoideas, 3 en la capital, y 1 de viruela en la provincia.

Es de notar el crecido número de defunciones que excede muchísimo al de nacimientos, cuando por regla general supera mucho, en conjunto, el de nacimientos.

Ha sido, pues, un mal mes.

I. GRANADO CAMINO Médico del Hospital Militar. ENFERMEDADES DE LA PIEL: Venéreas, Sifilíticas, Nerviosas. De 11 a 1 y 3 a 5. 11 Junio, 9, pral. Tratamientos a horas convenientes.

ASTARLOA.—Análisis clínicos

Sales HIGEA Para el baño

En el Negociado correspondiente del Ayuntamiento se facilitaron ayer 60 papeletas para la vacunación y revacunación voluntaria que se practicará también hoy y mañana.

Sería conveniente que se pusiera en práctica alguna medida, a fin que todo el vecindario use del medio preventivo, evitando que en lo sucesivo se pase por la vergüenza de que aparezcan nuevos casos.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA. Se necesita en casa de Ascacibar, bien impuesto en tocador.

Buenos y vacunas siempre frescos DOCTOR PERUOHA

Doctor Loyola Otorinolaringólogo, Faros, Haro, Alfoz.

Desde el día 2 en Logroño, y desde el 3 en los partidos de Alfoz, Arnedo, Calahorra, Haro, Nájera, Santo Domingo y Torrecilla, se satisfarán a los señores maestros los haberes correspondientes al mes de agosto último.

El habilitado de Cervera del Río Alhama anuncia el pago desde mañana.

POLICLINICA DR. SAENZ DE SANTA MARIA Consulta general y especial de aparatos digestivo y respiratorio. OPERACIONES a Carnicerías, 4, pral. Teléfonos 91-217

Todas las alteraciones de la piel se evitan y curan siempre usando diariamente JABON ESCERINA.

Don Celestino Santos nos comunica que desde hoy 1.º de septiembre se ha hecho cargo provisionalmente del Consulado de Chile en Logroño, en su domicilio particular. Calle del General Zurbano, 7, 5.ª izquierda.

H. Sáenz de Cotegui FARMACEUTICO ANALISIS CLINICOS

Conservas TREVIANO, primera marca española.

En el Juzgado municipal corresponde actuar de adjuntos durante el mes de septiembre a don Celestino Santos Martínez y don Román Artacho Bobadilla.

Después de aprobar con buena puntuación, todos los ejercicios señalados para el ingreso en el Cuerpo de Correos, ha regresado de Madrid a San Sebastián, el estudiante joven, hoy oficial de dicho Cuerpo, don José Luis Pascual, hijo de nuestro paisano señor Pascual, capitán de la escuela de reserva.

Tanto al padre como al hijo les felicitamos sinceramente.

L. RUIZ MOSSO CIRUGIA. SECRETAS. PIEL. Consulta 11 a 1 y 3 a 5. Muriedra, 1

A los Cazadores Escopetas, municiones y toda clase de útiles para caza, comprados en la ARMERIA de Luis Castellanos. San Blas, 11 y os convenceréis de que es la Casa que mejor surtido presenta y más barato vende.

Crema de Rosas "HIGEA"

Contra las irritaciones de la piel por la acción del calor. No obstruye los poros. NO CONTIENE GRASA ALGUNA. TODO CON ELEGANTE ESTUCHE Y LLAVE. P75 P75

Pañería de Isidoro Almagro Muro del Carmen, 8, primer piso Grandes surtidos en jergas, estambres y vicuñas.

En la sala de guardia del Hospital provincial, fué curado en la mañana de ayer Lucio Martín Alonso, que sufrió una herida cortante en el dedo medio de la mano derecha, por accidente del trabajo.

Urberuaga de Ubilla, Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pedid memoria y guías, que se remiten gratis. Servicio de automóviles.

Construcción especial de sandalias. Zaldívar (hijo). Muro de la Mata, 10

Los géneros de PIAZUELO todos títulos tendrán: Su Magestá, el Chocolate, y el Café, Su Alteza Rial.

Después de una dolencia grave, de curso febril, sigue una convalecencia larga y penosa, con pérdida del apetito, del poder digestivo y de las fuerzas; en estas circunstancias es muy fácil una recaída de los enfermos, bien por intemperancias o por el estado precario del organismo. El Jarabe de Hipofosfitos Salud es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve a la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. 30 años de crecientes éxitos. Como con frecuencia y por mayor lucro en la venta se ofrecen similitudes, fíjese el comprador si en la etiqueta exterior del frasco se lee con tinta roja Hipofosfitos Salud.

FIGURINES Se han recibido los de la próxima temporada. Especiales de hechura sastre y de niños. LA RIOJA, Imprenta, 9.

GUARDA DE MOJATE.—Se necesita para una fin particular, cerca de Logroño. Formarán armería de don Luis Castellanos.

En el Registro Civil se verificaron durante el mes de agosto sesenta y siete inscripciones de nacimientos, igual número de defunciones y once matrimonios.

CAYEJANO MELGUIZO Especialista en enfermedades de niños. Tocólogo y neurólogo.

BUJULEJOS Y BALDOSILLA

JOAQUIN REDON

Por la Dirección General de Obras Públicas se ha dictado una disposición abriendo información pública sobre el proyecto de pantano de Arenzana de Arriba, y señalando un plazo de 30 días para que puedan reclamar contra el mismo cuantos se consideren perjudicados.

BOAS, CUELLOS Y CAPAS DE PLUMA Y MARABU ESCLAVAS Y COLLARES Casa AMALRIC

La Empresa de coches carreos de Calahorra y Lodosa, sustituye desde hoy el coche por automóvil en la línea de Calahorra, saliendo de Estella a las siete treinta de la mañana.

Farmacia A. Villarreal Completo surtido en específicos nacionales y extranjeros.

SUPERFOSFATO 18-20 SAENZ Y LOPEZ SALMERON, 6, LOGRONO

El acreditado especialista en enfermedades de oídos, nariz y garganta.

Doctor Cantero recibirá consulta en Haro, Haro, Suizo, al 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.

¿DESEA Y CONSERVAR SU CAPITAL EN METALICO Y EXTRAERLE UN BUEN INTERES? Inviértalos en BONOS PIGNORABLES del

Crédito de la Unión Minera de Bilbao Bonos a tres meses de plazo, interés de 4 por ciento. Bonos a seis meses de plazo, interés de 4'25 por ciento. Bonos a un año de plazo, interés de 4'50 por ciento. Bonos a dos años de plazo, interés de 5 por ciento. Caja de Ahorros Imposiciones anuales 4'25 por 100 » semestrales 4 » por 100 » ordinarias 3'75 por 100 Agente en Haro, Ramón Bilbao. Agente en Santo Domingo TELMO POVES

FILTROS PARA AGUA MACETAS, TIBORES Decorados, última creación

AMELINO PENALVA

San Blas, 8.

COMPRO HOJAS de NOGAL

Grandes y pequeñas partidas. MARCELINO RODRIGUEZ COLINDRES (Prov. Santander)

EN ARGELIA

Una mina de duos españoles

UN BARRENO BIEN PUESTO

Esta siendo en Orán objeto de conversaciones, el descubrimiento hecho en una cantera donde se aseguraba había aparecido un tesoro en duros españoles.

Hasta ahora no se tenía noticia de minas de metal acuñado, pero tales progresos traen los tiempos que quizá la cosa sería posible. Por lo menos algún fundamento debía tener el rumor.

No lejos de la fábrica elevadora, de la sociedad de aguas, están las antiguas canteras de Thens, donde se encuentran los terrenos que actualmente explota la Sociedad de cales y cementos franceses.

Justamente en esos terrenos es donde ha aparecido una mina, que es ya famosa.

Nunca pudo suponerse que en vez de bloques habría allí buenos duros en abundancia, y sin embargo los había.

Los trabajadores que se ocupaban en la extracción de piedra, habían puesto fuego a la mecha de un barreno y parapetados convenientemente, agitaban la explosión.

Entonces vino lo maravilloso. Con los pedazos de piedra caían monedas de cinco pesetas y no sería necesario pintar la estupefacción de los trabajadores que se venían frente a aquella riqueza.

Nadie pensó ya en trabajar y todos se lanzaron en busca de los duros, de los que había con el busto de Carlos IV, de 1791, 1792, 1793, 1794, 1799 1800, 1804 y 1805 y otros el busto de Fernando VII y de 1810.

A la llegada de don Miguel Sánchez, contramaestre de la explotación se decidió que os obreros presentasen los duros recogidos al comisario de policía, en cuyas manos depositaron desde el primer momento, ciento treinta y seis, asegurándose que habría más de doscientos en manos de terceras personas, que los habían adquirido al cambio correspondiente.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer: Matrimonios.— Ninguno. Defunciones.— Cristóbal Mato González de San Vicente de la Cruz, de 19 años; Lucio Rodríguez Martínez, de Viguera, de 70 años; Gregorio Sobrillo, Notario, de 71 años. Matrimonios.— Ninguno

Los atentados sindic alistas

Otro asesinato en Valencia

Madrid, 31.—V. h.

POR NO SER SINDICALISTA LO MARAN A TIROS

VALENCIA.—A las nueve de la mañana salió de su domicilio de la calle de Emparnel el encargado de un almacén de papel Francisco Romero Jimeno.

Un grupo de cuatro individuos que esperaba su salida, le hizo disparos, alcanzándole dos de los proyectiles, que le hirieron en la cabeza y la región precordial, causándole la muerte.

Los agresores huyeron. A los pocos momentos se presentó una pareja de Seguridad.

El Juzgado intervino inmediatamente y tomó declaración a un hermano de la víctima que podía dar alguna luz para el esclarecimiento del hecho.

Se sabe que Romero había admitido recientemente al trabajo Curros no asociados.

Desde entonces no cesó de recibir anónimos, insultándole groseramente y amenazándole de muerte.

Romero mantuvo su actitud en favor de los obreros no asociados.

Se cree que la negativa a despedirlo ha sido la causa del atentado.

El presidente de la Asociación ha telegrafado al Ministerio de la Gobernación, dándole cuenta y detalles del suceso.

DETALLES DEL SUCESO

VALENCIA.—Se conocen detalles del atentado con ira Romero Jimeno.

Circulan varias versiones sobre las causas determinantes del crimen.

Una de ellas lo atribuye a venganza por haberse negado la víctima a abandonar su puesto en la última huelga.

Ayer no salió Romero de casa, por encontrarse enfermo.

Esta mañana, sabiendo que le perseguían, salió temprano de su casa.

Al cadáver se le encontró un puñal con mango de marfil y plata.

El hecho fué solamente presenciado por un niño que dió a la Policía las señas de los agresores.

El hermano del finado acudió al lugar del suceso, desarrollando una escena dolorosísima.

Las señas facilitadas por el niño testigo coinciden con otras que tiene la Policía de individuos exaltados pertenecientes al Sindicato de Artes Gráficas, del que el finado se había dado de baja a raíz de la última huelga.

UN MUERTO Y LOS HORRIBLES EN CADIZ

LA AGRESION

CADIZ.—El domingo iba por los extramuros de la ciudad un camión automóvil cargado de carbón para el depósito, y que conducía, además, a varios obreros y tres cargadores adictos a la Sociedad Patronal.

El motor sufrió una avería, y cuando la reparaban los ocupantes del auto, aparecieron unos individuos, que se dicen son sindicalistas, y agredieron a aquéllos.

Uno de los hasta ahora desconocidos, que llevaba un bastón de estoque, hirió con éste a uno de los obreros, llamado Manuel Plantas, quien huyó hasta caer exánime a causa de una herida en el muslo.

Los supuestos sindicalistas atacaron a otros dos obreros. Uno de ellos, llamado Rafael Rodríguez, fué herido gravemente en el muslo derecho. El otro, Manuel Loque, tiene una herida en la región precordial.

Los agresores desaparecieron, una vez realizado el crimen.

El primer herido, Manuel Plantas, falleció al llegar al hospital.

El suceso es el tema de todas las conversaciones.

Este madrugada fué detenido en su domicilio José García (a) Pepe, al que se cree uno de los autores de las agresiones.

El Juzgado de Instrucción y el

Avances en Marruecos

Madrid, 31.—V. h.

NUMEROSAS BAJAS

LARACHE.—Continúan con éxito los avances de nuestras tropas, habiendo sido tomadas varias posiciones importantes.

Las bajas sufridas pasan de 70, siendo casi todas ellas de la Policía indígena.

DETALLES

MADRID.—En el Ministerio de la Gobernación se ha facilitado esta noche el siguiente telegrama: «Marruecos habiendo realizado las operaciones preparadas por las Comandancias de Ceuta y Larache, tomamos nuestras tropas nuevas posiciones estratégicas.»

Las bajas sufridas por nuestros soldados son las siguientes: Capitán de regulares Francisco Rivera, herido grave; oficial de Cazadores de Calatrava Luis Moliner, grave; alférez, Pedro Morena, de regulares, gravísimo; sargento Antonio Ambilla y soldado Crescencio Andrés, de Calatrava; soldados de ingenieros Moisés Arreva, sargento Antonio Merán y soldado José Martínez y soldados de Las Navas, Celestino Torres, graves.

Heridos leves los soldados Santiago Arno, Luis Corell, Maximino 2.º riarte, Jesús Escarza, José Peña, Ignacio Martínez, Gonzalo González, Martín Gracia y Joaquín Ferrer.

Los restantes heridos son de la Policía indígena.

BOMBARDEO AEREO

TANGIER.—Las escuadrillas aéreas españolas bombardearon un poblado ocupado por amigos y partidarios del Raisuni, destruyendo varias casas, e hiriendo a bastantes moros.

UN HOMBRE FEROC

Mata a su esposa, a una suñada y a su suegra

SE ENTREGA EN LA CARCEL LEON.—Simón Fernández Cuhero, de unos 40 años de edad, casado y vecino de Nacionos de la Vega, pueblo del Ayuntamiento de Alija de los Melones, del partido de La Bañeza, es un individuo que en unión de otro llamado Indalecio Esteban, dió muerte hará unos 18 años a un convecino de ambos.

Punó este delito en presidio y regresó al pueblo hará unos ocho años, actuando desde entonces de matón en el pueblo.

Hace próximamente un mes tuvo varios disgustos con la familia de su mujer por la herencia del suegro, y en distintas ocasiones amenazó de muerte a varios cuñados que tiene.

El sábado, la mujer del citado Simón fué a regar con una noria, prohibiéndoselo los hermanos, alegando que era suya, y al comunicárselo ella a Simón, éste se enfureció y fué en busca de aquéllos, armado de pistola.

Entre los cuñados de una parte y el de otra se cruzaron cuarenta disparos, que por fortuna no hicieron blanco, y los referidos cuñados, temiendo que les matase a traición, fueron a dar parte a la Guardia civil del puesto de Alija.

Entretanto, Simón volvió a la ora, y ante infinidad de vecinos del pueblo, que se hallaban en las eras inmediatas, asesinó a puñaladas a su mujer, Rosa Fernández, de 34 años; a su cuñada Basilia Casado, de 36, y a su suegra Aquilina Aldonza, de 60, y montando en una yegua blanca tomó el camino de La Bañeza, perseguido por el toniente de la Guardia civil don Manuel Carbajo y un ordenanza, los cuales le dieron el alto varias veces y le dispararon, sin que pudiesen darle alcance.

Próximamente media hora antes llegó a esta ciudad, y por calles extraviadas llegó a la casa del panadero Antonio Alonso; allí tomó una cerveza y escapó sigilosamente, metiéndose en el herradero del veterinario don Arturo Cobo, mientras las autoridades le perseguían.

El criminal marchó a La Bañeza y se presentó ante el jefe de la cárcel, confesando sus delitos.

El horrible crimen es objeto de muchos comentarios, por la ferocidad y cinismo del asesino.

Polonia, los soviets rusos y los aliados

LOS BOLCHEVIQUES CONTIENEN LA OFENSIVA POLACA

Madrid, 31.—V. h.

COMUNICADO POLACO

VARSOVIA.—El Cuartel general polaco publica el siguiente comunicado: «Nuestros destacamentos despejan los puestos avanzados de la línea Grasso-Ossowitz-Bielostok-Brest-Litovsk y han ocupado Sokona y una serie de localidades. A lo largo del Bug continúa la lucha, que es favorable a nuestras armas. Hemos reconquistado Heróldo.

La Caballería de Budienny, a pesar de la viva resistencia de nuestros destacamentos, avanza lentamente hacia Zamoso.

LONDRES.—En la región de Brest-Litovsk hemos llegado a varias localidades situadas a seis verstas al Este de esta ciudad.

En la región de Vladora y de Grubchev continúan los combates de importancia local.»

MAL INVIERNO SE PREPARA VARSOVIA.—Por donde han pasado los rojos han destruido las cosechas.

Además, en las otras regiones, la recolección ha disminuido en un 65 por 100.

En cambio, la población de Polonia ha aumentado en 500.000 personas, de las cuales son 400.000 refugiados y 100.000 prisioneros.

El invierno será terrible si no acuden en su ayuda la República de los Estados Unidos y Europa.

Se carece de lana al Norte del Vístula y a lo largo de la frontera oriental, devastada por los rojos.

JUDIOS ACUSADOS DE TRAICION VARSOVIA.—Se ha entregado a los Consejos de guerra a 400 judíos, a los cuales se les acusa del delito de inteligencia con el enemigo.

Se ha celebrado ya la primera audiencia, y en ella se ha condenado a muerte a diez de los acusados. Cinco de éstos han sido inmediatamente ejecutados.

WEYGAND DICE QUE LA DERROTA DE LOS RUSOS ES DEFINITIVA

PARIS.—Interrogado por algunos periodistas, ha declarado el general Weygand que la derrota de los bolcheviques ha sido definitiva, y que se debe, en gran parte, al heroísmo y denuedo con que combaten las tropas de Varsovia.

El total de prisioneros hecho en la ofensiva pasa de 120.000.

Parece que uno de los motivos de la derrota está en la pugna existente entre el Gobierno de los Soviets y el generalísimo bolchevique Tugachewky, que se niega a ejecutar las órdenes de Moscú.

LOS CAMPESINOS UKRANIOS SE SUBLEVAN CONTRA LOS SOVIETS

HELSEINGFORS.—El descontento de los campesinos de Ucrania ha dado por resultado un levantamiento general que amenaza seriamente al ala izquierda de los ejércitos rojos.

Los campesinos se negaron a ejecutar las órdenes de los bolcheviques, se apoderaron de armas y se organizaron en regimientos.

Luego se abrieron camino hasta Kiev.

Después de violentos combates se vieron obligados a retirarse a los arrabales.

EXITOS DE LOS BOLCHEVIQUES

ZURICH.—Un radiograma de Moscú dice que los bolcheviques sostienen encarnizado combate en la región de Brest-Litovsk y que se encuentran ya de Widow y Groucew.

En Lwow prosigue el combate que comenzó el 28.

Los rojos se han apoderado de la

plaza de Rokow y han hecho 150 prisioneros.

También se han apoderado de cinco ametralladoras y cuatro cañones.

BERLIN.—Dicen de Komsomol que los rusos han reconquistado Bielostok, después de dos días de combate encarnizado.

WRANGEL, DERROTADO

LONDRES.—La Delegación bolchevista de Londres ha recibido el siguiente telegrama de Moscú: «Las tropas desembarcadas por Wrangel en Kubán han sido completamente aniquiladas, después de haber conseguido el ejército rojo cortar las comunicaciones y cercar a dichas tropas.

Al Norte de Crimea, Wrangel ha sido completamente derrotado. Se encuentra ahora encerrado en la Península.

TROTSKY ARENGA A LAS TROPAS

VARSOVIA.—Según un periódico ruso que se edita en esta capital, Trotsky ha arengado a las tropas diciéndoles que deben luchar por la libertad del mundo y preconizándoles un acuerdo entre rusos y alemanes, que tenga por objeto la destrucción de los Gobiernos imperialistas que padece Europa.

UNA NOTA ALEMANA

VARSOVIA.—El Gobierno alemán acaba de dirigir una comunicación al Gobierno polaco dándole cuenta de que más de 70.000 hombres, pertenecientes a las tropas rojas, habían pasado a territorio alemán, donde habían sido internados.

El Gobierno alemán señala el peligro que encierra dejar en la proximidad de la frontera semejante foco de propaganda bolchevique, y solicita del Gobierno polaco autorización para que se permita a estos fugitivos pasar por el «pasillo» polaco a fin de transportarlos al centro de Alemania, donde el Gabinete de Berlín estima que no son peligrosos.

UNA MANIFESTACION

LONDRES.—El domingo se celebró en Trafalgar Square una gran reunión organizada por la Unión nacional de antiguos soldados.

En esta reunión se votó por unanimidad una resolución pidiendo al Gobierno que haga inmediatamente la paz con Rusia e Irlanda y que reconozca al Gobierno de los Soviets.

LOS SOCIALISTAS ITALIANOS

ROMA.—Los socialistas han celebrado ayer en todas las ciudades de Italia una serie de mítines, cuyo fin era obligar al Gobierno a reconocer al Gobierno ruso de los Soviets.

En los violentos incidentes ocurridos al terminar la reunión celebrada en Florencia, el comisario de Policía fué asesinado por los manifestantes.

La Policía reaccionó vigorosamente, y hay que deplorar tres muertos y cuatro heridos.

ARNEDILLO

IRAN CASA DE HUESPEDI DE LUIS MORAL

Grandes reformas con aumento de 3 habitaciones. Se ofrece a los señores bañistas y público en general, un servicio de automóvil en magnífico Hispano 30 x 40 HP, que ha sido el recorrido de Calahorra, aumentando con el auto que va de Logroño a Elacio.

No confundirse. Para buen servicio de la casa de Luis Moral.

comisario e inspectores de Policía trabajaron durante toda la noche para esclarecer el suceso.

Se han practicado treinta detenciones; entre ellas figura la de toda la Junta directiva del Sindicato de transportes, formada por los presidentes de las secciones

CONTRA LA GUARDIA CIVIL

CADIZ.—A las ocho de la mañana, en la plaza de Isabel II, de un grupo salió un disparo contra una pareja de la Guardia civil, que en seguida ordenó despejar.

Un individuo, súbdito inglés, llamado Wairan, se negó a obedecer e intentó coger las bridas del caballo de uno de los guardias. El guardia le dió un sablazo.

Una vez curado, el inglés ingresó en la cárcel.

La alarma fué muy grande, la gente huyó en todas direcciones y los establecimientos cerraron sus puertas.

Una vez despejada la plaza, la Guardia civil tomó las bocacalles.

RETRAIMIENTO Y AMENAZAS

Hoy se han presentado al trabajo muchos obreros de la Sociedad patronal que en días anteriores.

CADIZ.—El patrono señor Mateo ha recibido un anónimo amenazador.

Ayer tarde descubrieron los huelguistas un coche fúnebre que iba guiado por un esquiro.

Subió al pescante uno de los huelguistas y condujo el vehículo a la cochera.

EL ENTIERRO Y EL DUELO

CADIZ.—El entierro del cadáver del obrero José Planas Araujo ha constituido una imponente manifestación de duelo.

El coche fúnebre iba guiado por el propietario de la empresa funeraria, don Constantino Mateo.

Presidieron el duelo las autoridades locales, y en el cortejo figuraban diputados a Cortes, senadores y concejales.

Abrió marcha una sección montada de guardias, y daba escolta un piquete de la Guardia civil.

Las precauciones adoptadas fueron extraordinarias.

Los carnajes que figuraban en el entierro iban guiados por sus dueños.

Muchos de los acompañantes llegaron hasta el cementerio.

CADIZ.—El comercio cerró sus puertas en señal de duelo.

Al entierro asistió todo el comercio.

La Patronal sufragó los gastos del entierro y además ha iniciado una suscripción en beneficio de la viuda e hijos de la víctima.

La Policía es muy elogiada por haber detenido a los autores del atentado.

Tra gica muerte de la artista Susana Grandais

PARIS.—La conocida artista de cinematógrafo Susana Grandais y su operador han perecido víctimas de un accidente de automóvil, cerca de Provins.

Madame Grandais, después de haber impresionado una cinta en Wital, regresaba a París en automóvil, el sábado a las seis y media de la mañana, acompañada a su esposo M. Burgyst; sus editores y el operador cinematográfico Ruet.

A consecuencia de la rotura de un neumático, cerca de Jouy-le-Châtel, el automóvil dió una vuelta de campana, resultando la artista y operador muertos en el acto y con heridas de poca importancia los restantes viajeros.

Este accidente del que sólo se ha tenido noticia el domingo por la tarde, ha producido en el mundo de teatros y cinematógrafos penosísima impresión.

JUAN PALACIOS, ARGENTE CORREDOR DE COMERCIO C/AL. 40. Logroño. Tel. 2. Logroño.

De Barcelona

NOTAS TAURINAS

Información general

UNA CARTA DE LERROUX BARCELONA.—El órgano del partido radical publicó una carta que el señor Lerroux ha dirigido al diputado don Manuel Marraco.

En dicha carta condena el señor Lerroux con la mayor energía los atentados terroristas, dirigiendo durísimas frases a los que los cometieron y a los que los alentaron.

Yo tengo una invencible confianza en que la masa popular va a reaccionar contra esa fiebre criminal, buscando en los caminos de la democracia republicana el cauce natural de su evolución política y social.

UN ACTO DE LOS GUARDIAS DE SEGURIDAD

BARCELONA.—El disgusto del Cuerpo de Seguridad, motivado por la detención del guardia que cuestionó con el oficial, dió lugar a otro incidente.

Los compañeros del guardia se negaron a trasladarlo a la cárcel, desobediendo a un sargento y unos oficiales.

Varias comisiones de guardias visitaron al general Aralegui para expresarle la causa de su disgusto. Se dispuso la formación de expediente a 14 guardias.

Los señores consejeros no se conformaron con esto, y una vez alcanzada la cima de lo insuperable, en cuanto a toreros, emprendieron el mismo camino para llegar a idéntico fin en cuanto a toros.

NO SON ESPAÑOLES

El gobernador ha desmentido que hayan embarcado en el Ciudad de Cádiz 22 sindicalistas para Fernando Pocó. Se trata de 12 extranjeros de ma los antecedentes.

EL VIAJE DE GRAUPERA POR EL NORTE DE ESPAÑA

Han salido para Santander, San Sebastián, Pamplona, Bilbao, Eibar y otras poblaciones de Norte, los señores Graupera, Pons Solana y Benet, de la Federación Patronal, que van a ponerse en contacto con los patronos de las Federaciones Patronales de aquellas capitales y a dar conferencias públicas acerca de los propósitos que animan a la Federación catalana.

HUELGAS Y EMIGRACION DE OBREROS

En San Feliú de Guixols, los obreros mecánicos se han declarado en huelga por no acceder los patronos a las demandas hechas.

La mayoría han pedido pasaportes para marchar a Francia.

En los días lunes y martes han marchado a trabajar a las naciones aliadas 252 obreros.

Se han declarado en huelga los dependientes de los almacenes de bacalao de Barcelona.

Una comisión de obreros y empleados de la Canadiense ha visitado al gobernador interino para comunicarle que aplazarán la huelga hasta que regrese el señor Bas.

En Sabadell se han declarado en huelga los obreros de las empresas de transportes.

OTRAS NOTICIAS

Ha marchado a París el Nuncio en Colombia.

En un registro practicado en el domicilio de Domingo Corominas, supuesto complicado en el asesinato del sindicalista Porta Figuerola, se han hallado documentos comprometedores.

Es inexacta la noticia de la detención del Noy del Sucre.

Las corridas de San Mateo.

El Consejo de Administración de la Plaza de toros, organizador de las corridas de San Mateo, en su aspecto oficial—pues sabido es que como epílogo de las funciones taurinas que figuran en los carteles oficiales, la Empresa Arrendataria está preparando dos buenas combinaciones para los días 25 y 26—ha terminado su misión.

Trabajosa ha sido, mas el resultado puede compensarse de las peripecias pasadas, ya que las corridas preparadas tienen sobrados méritos para merecer de lleno los honores de toda clase de elogios.

Este año, las grandes plazas del Norte, en que es tradicional la nombradía de sus corridas, han tenido tropiezos de organización, y Pamplona no pudo llevar a Chicuelo, Bilbao se quedó sin Sánchez Mejías, a Valladolid no va Belmonte, etc.

En cambio, Logroño, tiene contratados para sus fiestas de septiembre a los cuatro ases de la baraja taurina: Belmonte, Varelito, Sánchez Mejías y Chicuelo.

Este solo detalle es un triunfo para el citado Consejo de Administración, que coloca, en cuanto a organización se refiere, en primera línea la fama de nuestra plaza.

Y por si aun siendo el maximum, pudiera parecernos poco, se ha escriturado a dos diestros más, Belmontito y Juan Luis de la Rosa, que entre los aficionados logroñeses gozan simpatías generales, ganadas, el primero con su actuación del pasado año, y Juan Luis, por haber sido aquí donde inició sus primeros pasos en el toreo, dejándonos saborear las primicias del arte que habla de merecer los encomios de la crítica taurina y colocarle en el puesto que llegó a ocupar en fecha aun no lejana.

Y como aquí somos así, aun los señores consejeros no se conformaron con esto, y una vez alcanzada la cima de lo insuperable, en cuanto a toreros, emprendieron el mismo camino para llegar a idéntico fin en cuanto a toros. ¿Que si lo han conseguido? Por completo. Han tenido el acierto de seleccionar entre las ganaderías aquellas que más laureos llevan a sus divisas y han adquirido reses del Conde de Santa Coloma, a quien todavía está elogiando la Prensa bilbaína por la corrida que envió el pasado domingo y que resultó la mejor de todas las lidiadas, y a los Herederos de don Vicente Martínez, cuyos toros, el día de la Virgen, en San Sebastián, día que reserva aquella Empresa como honor especialísimo al mejor ganadero y a los mejores diestros, acrecentaron su fama de nobles y bravos, y lograron con sus condiciones que se adquirieran ocho reses de la misma vacada para igual día del año venidero. También los adquiridos para el tercer día tienen suficiente nombradía, pues aunque figuren con el nombre de López Chaves, proceden del hierro de Gamero Cívico, de Sevilla, que es garantía de buen resultado.

Estos son los elementos de las tres primeras corridas.

El día 24, los niños sevillanos Antonio Pocadas y Pepe Belmonte se las entenderán con novillos de los Herederos de don Cipriano Sáenz.

El primero de estos chavales nos es conocido, y aún estamos con el buen gusto de boca que nos dejó cuando, en unión de su hermano, trabajó en esta plaza.

Su compañero, con el apellido que lleva tiene bastante.

Ahora sólo falta que la Empresa arrendataria, termine sus gestiones y organice dos funciones que «serán», para que estemos un rato largo hablando de lo que va podemos llamar la semana taurina de Logroño.

MIGUELIYO.

ARNEDILLO

GRAN CASA DE HUESPEDES de LUIS MARRODAN Y LAZARO

Es la más próxima al balneario, muy conocida y acreditada por su antigüedad, instalada en dos hermosos edificios con numerosas e higiénicas habitaciones y un gran salón de recreo. Los señores bañistas que se hospedan en esta casa, para mayor comodidad, pueden montar en el auto del balneario.

Madrid, 31.—10 n.

LA CONFERENCIA FINANCIERA INTERNACIONAL

Como ya se sabe, la Sociedad de las Naciones acordó que entre los miembros que asistan a la conferencia internacional que se celebrará el 24 de septiembre en Bruselas, figure un delegado español.

Este ha sido ya designado, recayendo el nombramiento en don José María González, secretario general de la Cámara de Comercio en Madrid, el cual saldrá dentro de unos días para París donde se celebrarán las reuniones preparatorias.

EL PRECIO DEL PAN EN MADRID

En la reunión celebrada por el comisario de Abastecimientos con el gobernador civil, el alcalde y fabricantes panaderos, para tratar del nuevo régimen de trigos y harinas que ha publicado la «Gaceta», los panaderos fijaron el precio del pan en 80 céntimos kilo, sin beneficio, dejando a juicio de las autoridades la utilidad que debe quedarles.

El gobernador y el alcalde rechazaron la proposición, mostrándose dispuestos a no consentir nada que signifique perjuicio para el vecindario.

EL CARDENAL GUIZASOLA ESTA GRAVISIMO

El cardenal Guizasola se halla en Madrid en gravísimo estado, habiéndosele administrado esta tarde los Sacramentos.

Los médicos consideran inútiles los auxilios de la Ciencia.

Se reciben centenares de telegramas, interesándose por el estado del ilustre enfermo.

DISGUSTO EN EL FERROL

FERROL.—Se ha celebrado un mitin de protesta contra el Gobierno por no admitir las reclamaciones para la solución del ferrocarril Ferrol Gijón.

Se acordó la dimisión del Ayuntamiento.

GRAUPERA EN PAMPLONA

PAMPLONA.—Ha llegado el señor Graupera, acompañado de otros miembros de la Federación Patronal.

Esta noche dará una conferencia.

Se proyecta dar un banquete en su honor.

DE VIAJE

SAN SEBASTIAN.—Ha llegado el marqués de Alhucénas.

Ha marchado a París la princesa Alicia.

CHICUELO ENFERMO

PALENCIA.—Se han recibido noticias de que Chicuelo no podrá torear en la corrida del jueves, por hallarse enfermo, a causa de una intoxicación.

La Empresa de toros ha marchado a Madrid para contratar a Camaró si tiene libre la fecha.

ASAMBLEA DE REMOLACNEROS

GRANADA.—Se ha celebrado una importante asamblea de remolacheros de la región granadina, en la que se hallaban representados más de 60 pueblos.

Hicieron uso de la palabra los señores don Juan Vilches, por el pueblo de Santa Fe; Vázquez Reyes y Alguacil (don Benigno).

Por aclamación fueron aprobadas las siguientes conclusiones: Protestar contra la medida limitando la producción y reduciendo los cupos de aportación para depreciar la primera materia.

Rechazar el precio medio de 100 pesetas por tonelada, que no es remunerador ni en relación con los precios del azúcar.

Suspender la recolección de la remolacha hasta conseguir la elevación del precio en una de estas formas; hacer el pago del azúcar de la molienda por maquila en metálico o bien facilitar fábricas para moler por su cuenta a los labradores, y que las liquidaciones sean provisionales para hacerlas definitivas con relación a los sobrepagos de los azúcares.

Recabar la solidaridad de los remolacheros de Aragón y demás zonas.

Pedir al Gobierno la desaparición de todas las trabas para la circulación del trigo y de la patata dentro de la península.

EXTRANJERO

Madrid, 31.—V. h.

LA OLIMPIADA DE AMBERES

BRUSELAS.—El partido de fútbol resultó colosal. Lo ganó España a Dinamarca, por un tanto a cero.

El juego fué durísimo y precioso.

El equipo danés fué ganador del campeonato en Inglaterra. Sus individuos combinan bien y son rápidos.

De los españoles, Zamora estuvo portentoso, siendo ovacionadísimo; Arrate colosal.

El «goal» fué hecho merced a un pase de Pagaza, que remató Patrio.

Al día siguiente se jugó un partido entre los equipos de Bélgica y de España.

Los belgas hicieron tres «goals», y los españoles, solamente uno.

Nuestros compatriotas estuvieron desgraciados pues los delanteros hicieron un juego malísimo; Zamora estuvo muy flojo, y sólo estuvo bien Arrate.

BATALLAS ENTRE UNIONISTAS Y «SINN-FEINERS»

LONDRES.—Comunican de Belfast que se promovieron nuevos disturbios, entablándose combates en las calles entre unionistas y «sinn-feiners».

Hubo seis muertos y sesenta heridos.

La crisis que amenaza al Sur y al Oeste de Irlanda, a consecuencia del asunto del lord alcalde de Cork, ha distraído la atención de la situación del Norte protestante, que equivale sin exageración a un estado de la guerra civil.

Los daños materiales causados en Belfast y en los alrededores ascienden a 750.000 libras esterlinas. Cuatro mil personas se encuentran

sin hogar y sin medios de existencia.

El Gobierno, que deliberó da nuevo, insistió en no libertar al alcalde de Cork, quien sigue agarrándose por negarse a comer.

A última hora se han entablado negociaciones para restablecer la paz en Irlanda.

HUELGA DE MINEROS Y LOCK-OUT DE METALURGICOS

LONDRES.— Los mineros ingleses han acordado la huelga por una gran mayoría.

—Después de varias reuniones que han celebrado los patronos metalúrgicos, y de reconocer que ante las repetidas exigencias de los obreros de dicha industria, se hacía precisa la adopción de una medida energética, aquellos han decidido declarar el «lock-out» en todos los talleres de metalurgia del Reino Unido.

SARA BERNHARD, ENFERMA

PARIS.— La gran actriz Sara Bernhard cayó enferma al regresar de su finca de Belle Isle, en donde estuvo veraneando tres meses.

Entre las personas que suelen rodear a la eximia artista se advierte gran inquietud.

El médico no se separa de la cabecera de la enferma.

Esta padece una congestión pulmonar de poca gravedad; pero necesita grandísimos cuidados.

LA BAJA SE AGENTUA EN LOS ESTADOS UNIDOS

NUEVA YORK.— El «New York Herald» publica un despacho de Washington notificando que, según informe del «Federal Reserve Board», el coste de la vida tiende a declinar, excepto para los productos alimenticios, que no cabe duda seguirán en breve la misma curva descendente.

El precio del cuero, la lana, la seda y el algodón ha experimentado una fuerte baja, cuyos efectos no tardarán en sentir los consumidores.

UNA GRAN CATASTROFE

LONDRES.— Comunican de Tokio que el día 28 una gran tromba de agua causó numerosos estragos en la isla de Udomka.

Se sabe que hay más de 200 muertos — en de 500 familias sin albergue.

El Gobierno ha enviado socorros.

Cinematógrafo de salón KOK Pathé Cinema

El único perfeccionado y seguro para familias, centros instructivos y pequeñas explotaciones. MAS DE 2 000 FUNCIONANDO EN ESPAÑA.

PATHE REFORZADO

El mejor proyector cinematográfico. Más de 4.000 vendidos en el mundo.

Aparatos cinematográficos oxiacetilénicos Para aquellos sitios donde no existe fluido eléctrico. LO MAS COMODO Y PRACTICO

Concesionarios para España y Portugal, señores Villaseca y Ledesma, Caballero de Gracia, 56, MADRID.

Farmacia de Iglesias ESPECIALIDADES Aguas minerales frescas. Ortopedia

MURO DE FRANCISCO DE LA MATA, NUMERO 10.

Crónica calahorrana Sección de Nájera DE CAMEROS

HERRERO, RIVA Y COMP. Cargos vacantes

31 de agosto.

NAJERA, 31.

Las fiestas.— A las doce de ayer el repique... para, pluma! y no sigas por el viejo derrotero del arcaísmo de nuestro programa oficial; quiero decir que el bronce sonó, que los cohetes restallaron y que las bombas reales de la plaza la pieza anunciaron el comienzo de unas fiestas, las de hoguero, que prometen recreo hasta la saciedad.

Y cuando la campana catedralicia— garbancera, según dicho popular— anunciaba la función religiosa de vísperas, los ticsos gigantes con su pareja de cabezudos, contentándose al estridente son de la gaita, arribaban a la Casa Consistorial para preceder a los señores ediles que habían de salir para la referida festividad.

Siempre por los carriles de lo presupuesto, a las nueve y media, en la rucanada del palacio episcopal ardía la hoguera, se iba reuniendo mucho público, se bailaba entre nubes de denso polvo, se oían los intermitentes repiques de las campanas de la Catedral, se paseaba, se aplaudía la quema de unas ruedas de artificio, se hacían otras cosas, como antaño, otras cosas que, como en un viejo couplet «no quiero decir», aunque de repetir hay ya ganas.

El Teatro.—Añorando cosas ya muy lejos, reviviendo en recuerdos que más que sentidos oigo a un mi acompañante, subo pianito la cuesta de la Mediavilla hasta la sala del teatro, donde espero presenciar la segunda función de abono.

«Mister Beverley» va desplegando sus cuatro actos, dichos artísticamente, muy artísticamente, por todos los sobresalientes intérpretes de la obra de Thuiller.

Concha Catalá, lo que pueda mirarla el t. r. j. c. lo gana con creces a la experiencia de artista; Mercedes Estrella, a la altura de su apellido y lo mismo la Gil López y la Garrigós. Y si ellas estuvieron ganando aplausos, bien deben ceder la mitad, como obra de justicia, para Torner, Gontó, Fernández, Navarro, Ortiga, Sainz y Bular.

La Bracamonte

Ya antes, en otra etapa no muy lejana, esta preciosísima canzoncilla se hizo con el público, que ahora a vuelta a rendir, por la exquisito de su decir, por su sal cómica, su desenvoltura elegante, sus ademanes sugestivos. Volvió a recoger «la mar» de aplausos con la «gotita» del río, se entiendo.

Y no va más por ahora, y mañana veremos, si el corresponsal propietario no da por terminado su veraneo, se presenta, toma su cargo y libra a los lectores de la pesadumbre de mi dicción escrita o «prosa», en el sentido más humilde.—Clos.

Para las fiestas.— Se susurra que durante el período de fiestas se celebrará en esta ciudad una fiesta de cultura. Se trata de unos Juegos Florales, que parece revestirán gran solemnidad, a juzgar por las personas que prestan su apoyo. Anticipo que asistirán las principales personalidades de la provincia, y que la fiesta promete ser un acontecimiento, siendo seguro su éxito. En días sucesivos daremos cuenta de cuanto sobre el particular vayamos averiguando.

Fiesta onomástica.— La celebra hoy nuestro particular amigo el secretario del Juzgado municipal don Ramón Bacigalupe, rentando a su mesa a sus numerosos amigos, los que saborearon una copiosa comida.

Bodas en Corcorin.— En el inmediato pueblo de Corcorin se verificó el día 28 el enlace matrimonial de los jóvenes Jubencio Martínez y Martínez y Crescencia Cañas Martínez, hijos de los acomodados propietarios don Domingo y don José, siendo este matrimonio el cuarto que se realiza entre dichas familias. En la misma Parroquia y hora verificaron igual acto Florencia Cañas y María Concepción Martínez, primo y hermana del primero de dichos contrayentes.

Los recién casados, en unión de los acompañantes—todo el pueblo y muchos parientes y amigos de fuera— después de la ceremonia nupcial, se dirigieron a la casa de los Martínez, donde saborearon un espléndido y abundante menú para mañana y noche.

Los novios lucieron flamantes trajes y ellas ostentaban el simbólico ramo de azahar. Hubo baile, y la gente joven no se dio punto de reposo danzando al son de una buena orquesta de guitarras.

Las personas de más edad y que prefieren otras distracciones, pasaron ratos de expansión, visitando las rucherías cubas del rico vino que tienen las familias de los desposados.

Los jóvenes de la localidad, según es costumbre, fueron por la noche a pedir el «robollo» y a dar la enhorabuena a los contrayentes y familias, y de nuevo se bailó hasta la media noche.

Larga y feliz luna de miel deseamos a tan simpáticas parejas.

Ángel Peña.

SESCRITA con título de maestra, se necesita de 25 a 30 años, para educar y acompañar niñas. Razón en LA RIOJA.

VINO Se vende de la cosecha de don Primo de la Riva, a 40 céntimos litro. Ruavieja, 37.

Eodas de oro. Viajeros. Las fiestas. SAN ROMÁN, 30.— Con regocijo y alegría han celebrado hoy sus bodas de oro los respetables consortes don Francisco Sáenz España y doña Martina Rodríguez.

Grande tiene que ser la satisfacción que sienten los expresados señores en este día de tan gratos recuerdos para ellos, al considerar los variados sucesos y azares que les hayan ocurrido durante los cincuenta años de su matrimonio, y al verse hoy acompañados de sus tres hijos don Juan Antonio, don Manuel María y doña Beatriz, y preciosa nieta Conchita, disfrutando todos de excelente salud y de una brillante posición.

Muchas serán las felicitaciones que por tan fausto motivo habrá recibido esta distinguida familia, y yo desde estas columnas les envío la mía, muy sincera, deseándoles que continúen por muchos años gozando de tanta dicha.

Dieron por terminado su veraneo en esta villa, marchando ayer a esa capital, don Manuel Cortel, su señora doña Elvira Brualla y sus bellas hijas África, Sira y Marina; don Jenaro Millán, su señora doña Rosa y virtuosas hijas María y Paca e hijo Pepe.

Pasado mañana marcharán también a Logroño don Felipe García Córdova, su bella esposa doña Matilde Sáenz y montañas hijas Matilde, Paz, María y Pepita.

También irán a esa en el mismo día Angelita, Rafael y José Antonio, hijos de don Silvestre García, comerciante en esa plaza.

Han pasado unos días en la inmediata aldea de Velilla, al lado de sus familias, y marcharán mañana a esa capital, el oficial de esa Delegación de Hacienda don Pascual Esteban y su hijo Enrique, y la simpática pollita Leonor Heredia.

Los labradores están ya terminando las faenas de recolección de cereales, no resultando tan corta la cosecha como se creía en un principio; habiendo acordado este Ayuntamiento celebrar la fiesta de Gracias el día 11 de septiembre.



Table with financial data including 'MAGUEROA', 'CORREACION DEL DIA 30', and 'CAJA DE AHORROS'.

Table with financial data including 'CAJA DE AHORROS' and 'BANCA URGUL LOGROÑO'.

Table with financial data including 'BANCA URGUL LOGROÑO' and 'SE VENDE un caballo'.

Table with financial data including 'SE VENDE un caballo' and 'CAIDA DEL CABELLO'.

Advertisement for 'AGENCIA MARITIMA Urresli, Muguruza y Cia' with contact information and services.

F-letín de LA RIOJA 31

El último duque de Hallali

Por XAVIER DE MONTEPIN

(Editado por la Casa Sopena)

—¿Por qué? —Porque, una voz campalidos sus enojos, necesito el resto del día de hoy y el día de mañana para asuntos personales y urgentes... Solicito, pues, una licencia... —Concedida. —Gracias, mi coronel. —Entonces, hasta pasado mañana, a la hora de costumbre. —Sí, mi coronel. Gracias, y hasta pasado mañana.

El teniente se retiró. —El duque tiene el aspecto fatigado del que ha pasado una noche agitada— se decía, bajando la escalera; pero me parece calmado y no observo nada de particular en su fisonomía... Quizá lo de ayer no era más que alguna pasajera dolencia. En el vestibulo tropezó con Gontrán, que al estrecharle la mano le dijo: —¿Supongo que no habrá usted dicho a mi padre nada relativamente al asunto de anoche? —Nada, ¿quisto que me lo había usted encargado así. —Pobre padre! No quisiera causarle inquietud alguna... ¿Irá usted a casa del vizconde de Ronceray? —Ahora mismo. ¿Dónde podrá verle a usted para darle cuenta de lo que haya convenido? —En el Pajar Royal... en el café de la Incaida. —¿A qué hora? —A las des. Gontrán se despidió del teniente y subió a sus habitaciones. El duque parecía más calmado que la víspera—se había dicho Max de Prestles. Aquella calma sólo era superficial. Jorge, a consecuencia de su conversación con la duquesa, la noche anterior, había resuelto encerrar en sí mismo todas sus angustias y tranquilizar a su pobre mujer con un semblante sereno en apariencia. La duquesa... ¿hay recordad de

de su cuarto, y por primera vez después de su matrimonio fué a escuchar a la puerta del despacho de su marido. Oyó hablar a Jorge. Su voz era firme y muy serena, y sin procurar enterarse de lo que se decía, volvió a su habitación. —¡Cuerpo de Dios sea bendito!— balbuceó. —Seguramente ayer me alarmé sin razón. —¿Cosa de las nueve, antes de salir, el ruque se hizo anunciar a su mujer. La duquesa se alegró mucho de la visita, y manifestó vivamente el placer que sentía. Esto la tranquilizó, or escripto. —¿Cómo has pasado la noche?— le preguntó apenas le vio. —Perfectamente... la pasé en un solo sueño... ¿Y tú, querida Paulina? —También he dormido bien... —¿Vas a salir? —Sí, tengo que terminar un negocio muy importante para mi regimiento. —¿Volverás a almorzar? —Me veré privado de esa satisfacción... como voy a barrios extraviados... —Pero contaremos contigo a la hora de comer. —Eso sí... ¿Has visto a Gontrán hoy? —Seguramente se ha retirado tarde, y eso que aun no se ha levantado. —Pues hasta luego, Paulina; es decir, hasta la tarde.

Jorge besó en la frente a su mujer. Cinco minutos después abandonaba su domicilio, dirigiéndose al bulevar Haussmann, a casa del notario para firmar el contrato de alquiler de la casa de la calle de Alesia. Casi detrás de él, Gontrán salía también de sus habitaciones. Encaminóse a un punto de coches de plaza y tomó un cupé. —Calle de Saigón— dijo al cochero. —Debe advertir a Marcela— repetíase el hijo del duque. Y aunque la hora fuera intempestiva para visitar al conde, y sobre todo a la condesa, era tal el deseo de hablar a su esposa, que no dudaba en presentarse en su casa, aun a riesgo de pasar por un hombre desconocedor de las prácticas de la buena sociedad. Las diez daban en el momento en que su cupé se detenía frente al domicilio de Mardor. Se apeó y agitó sin llamar la campanilla de la verja. El portero salió a abrir el portillo que había al lado de la puerta. Gontrán de Hallali era muy conocido en la casa. No obstante, el portero no disminuyó su sorpresa al verle aparecer a un hora por lo común reservada a los proveedores de la casa. —¿Está el señor conde?— preguntó Gontrán, que no quería nombrar a la condesa.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCION UTA BEFFE

que en forma apropiada, reúne el antiseptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGER, 10, Rue de Constantinople, PARIS, y en todas las Farmacias.

Servicio de la C. Transatlántica DE BARCELONA

Para el Río de la Plata y el Brasil.— El vapor Reina Victoria Eugenia saldrá de Barcelona a mediados de septiembre de Málaga, el de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Para de Antillas, México, New York y Costadome.— El vapor saldrá el 25 de agosto de Barcelona, el día 26 de Valencia, el 27 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Nueva York, Habana y Veracruz.

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 17 de agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Utiel y el 21 de Cádiz para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Atlántico y Pacífico con transbordo en la Habana.

El vapor saldrá el 10 de agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y 15 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, San Juan, San Pedro de Macoris, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz.

Linea de Filipinas.— El vapor saldrá el día de Cádiz y el de Barcelona, para Port Said, Suva, Colombo, Singapore y Manila.

Linea de Fernando Poo.— El vapor saldrá el 6 de agosto de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 11 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, San Juan de los Rios, Monrovia y Fernando Poo.

SERVICIO COMERCIAL.— El vapor «Cataluña», saldrá de Barcelona, salvo contingencias, el día de Valencia, el de Málaga, el y de Cádiz, el , para Nueva York y Habana en expedición extraordinaria.

En los apartes líneas, dirigirse a los señores. Único agente de la Compañía en la provincia, **SEÑORA VIUDA DE BILBAO MORALES, Sra. de Haro, 8, Logroño, España, Logroño**

HOLLAND AMERICA LINE
SERVICIO REGULAR DE

entre Bilbaio, Cuba, Mexico, Nueva Orleans y Puertos de America del Sur.

Salidas del puerto de BILBAO durante el mes de septiembre
PARA LOS PUERTOS DE AMERICA DEL SUR
El día 8 de septiembre efectuará su salida el vapor
«MIRAOH»

que admitirá carga con conocimiento directo y sin transbordo para los puertos de Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe.

El día 26 de septiembre cargará el vapor
«MAASDIJK»

que también admitirá carga para los mencionados puertos.

SERVICIO DE CUBA, MEXICO Y NUEVA ORLEANS
Hacia el día 15 de septiembre saldrá el vapor
«SOESDIJK»

que admitirá carga con conocimiento directo y sin transbordo para Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans, y con conocimiento directo via Habana para los puertos de Santiago de Cuba, Cienfuegos, Nuevitas y demás puertos de la Isla de Cuba.

La siguiente salida será quince días después.

Para fletes, cubida y demás informes, dirigirse a los agentes consignatarios en BILBAO

PEREZ ULLIVARRI e HIJOS

BARROETA ALDAMAR, 2 BILBAO.— TELEFONO 412,
TELEGRAMAS Y TELEFONEM AS. «ULLIVARRI», BILBAO.

NODRIZAS
—De 23 años, leche de un mes, soltera, para fuera de la aptal. Informes en esta administración.
—Casada, de 38 años, leche de tres días; para su casa, Razón, Tomasa Vitores, en Santurdejo.
SE TRASPASA UN BAR en Logroño, por no poder atenderlo su dueño; sitio céntrico y muy buena clientela. Razón LA RIOJA

MOTORES A GASOLINA BOMBAS DE TODAS CLASES GRANDES EXISTENCIAS
JESUS DE MATA VILLANUEVA Bargas

CUDAS de 120 a 250 cántaras, se venden seis; un cubo de 3.000; computos y computones; todo seminuevo. Ruavieja, 29.

CHICAS. Empeñadoras mayores de 14 años, se necesitan en la fábrica de dulces de Luciana Falcón.—También hacen falta chicas mayores de 15 años. Serán preferidos los que tengan algún principio en el oficio.

ALMACEN DE CALZADO
Verdadera liquidación. Zapato blanco de cosido, de señora a 6 pesetas; bota de tafilete de caballo, a 24 pesetas; botines herrados, a 26 ídem. Ventas por mayor y menor. Angel Begué, Vega, 2.

HARO.
NOTA.— Necesito zapateros para obra fina y botines.



Anisado exquisito
Las Cadenas de Navarra
Elaborados y Exportados
SEM DE VINOS
Hijos de Pablo Asparza
VILLAVA (Navarra)

SE VENDEN una galerías, puertas y ventanas, seminuevas. Informa Eladio Martínez, S. Juan, 38, 3.º

VACAS DE LECHE. Se venden dos, raza holandesa, para parir una a primeros de septiembre y la otra a primeros de octubre. Para tratar con Leonardo Bañares Rodezno.

HERRERO. Se necesita un oficial o medio oficial, en el taller de Félix Barragán, en Alcanadre.

SIRVIENTA.— Se necesita, Dedicada, 9, tercero, izquierda.

VACANTE DE MEDICO
Por no haber tomado posesión el señor médico nombrado últimamente, se anuncia de nuevo la plaza de médico titular de esta villa, con arreglo a las condiciones del Colegio Médico provincial. Las solicitudes se dirijan a esta Alcaldía, en el término de ocho días.— Albeite, 23 de agosto de 1920.—El Alcalde, Marcel Menchaca.

CASA. Se vende una de tres pisos, con agua en buenas condiciones, sol, buenas cuadras y corral. Precio económico. Razón, en LA RIOJA

CASA ECONOMICA, con cuadra y tres pisos; punto céntrico, se vende. Informes LA RIOJA.

CASA. Se vende una en la calle Mayor, dentro razón Muro de Cañetas, 10, tercero.

Compañías Anglo Argentiniana y Houder Line
El día 7 de septiembre, saldrá del puerto de Bilbao, con destino a los de Montevideo y Buenos Aires el vapor inglés
«Indian»
admitiendo carga para los mismos y con conocimiento directo para los de Rosario de Santa Fe, y todos los de PATAGONIA.
El día 25 de septiembre saldrá del puerto de Bilbao el vapor
«MANCHESTER CITY»
que admitirá carga para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, y con conocimiento directo para los de ROSARIO DE SANTA FE, y los de PATAGONIA.
Para informes, a su consignatario **FELIX IGLESIAS Y COMPANIA,** ARENAL, 6, BILBAO.—TELEFONO NUMER 1.081.

Poleas
Carretillos
Correas
Sierras
Amiantos
Lubrificantes
Algodones
Engrasadores
Plomos
Cojinetes
ENRIQUE MIRET ESPOY
Costa, 8.—ZARAGOZA

Quirúrgico
Dr. Madrazo
SANTANDER
En este Instituto se trata todo el tipo de afecciones de Oído. Los 15 años que lleva desde su fundación y su buena fama, respaldan los resultados. Para que todas las clases sociales puedan disfrutar los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas 3 categorías de pago por estancia 20 ptas. en primera, 10 en segunda y 5 en tercera. En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente. Los resultados por escrito se dirigen al Director, y para otros detalles, al agente don Luis Pardo Español.

SOCIEDAD ANONIMA
«Talleres de Guernica»
GUERNICA (Vizcaya)
Fundición. Escritores de estria recta. Placas universales. Máquinas para la construcción de rasas de hojadrata y fabricación de conos. Prensa excéntrica y de fricción. Construcción de toda clase de máquinas y herramientas en general.

Bodegas BATALE
MASSEGUE (S. de O.)
CASA CENTRAL
Paseo Colón 11, BILBAO
Bazon social, V. ESTO
Propietarios de la bodega maron vino de la Montaña (este último), que repartan los médicos y los señores más eminentes de España y América.
Especialidad en vinos para farmacias y laboratorios.
Para pedidos, don Eusebio Aldazabal, Logroño

10 DE V. MÁS VOLTAS A SU CABEZA
PREFIERO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y
ALBUFOLIO
PRECIO
MEIO SIGLO DE EXITO.
LOS ESPAÑALES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS.